

# 南阳市教育局开展局长办公会学法活动

2月25日，南阳市教育局组织了局长办公会会前学法，首先通报了近年来我市青少年违法犯罪基本情况，接着重点学习了《中华人民共和国预防未成年人犯罪法》，随会又以集体讨论的形式对《南阳市教育局2022年度国家工作人员学法计划》进行了完善，在原有的基础上增加了领导干部专题法治讲座安排等内容。

针对我市青少年违法犯罪率逐年提升的现状，杨文普指出，要切实做好预防未成年人犯罪工作，分析校园未成年人犯罪问题的原因，找到切实可行的解决办法。下一步，一是加强组织领导，提高思想认识。全市各级教育部门和各中小学校牢固树立“以人为本，安全第一”理念，将预防未成年人犯罪工作列入重要议事议程。二是加强校园管理，强化育人目标。全市各中小学校采取一系列措施，建立跟踪档案，加强学校安全管理，杜绝校园欺凌行为的发生，有效预防未成年人犯罪。三是强化家校合作，增强育人效果。全市各中小学校关注学生成长经历和家庭环境，拓宽家校信息互通渠道，及时发现问题苗头，有针对性开展工作。通过“家长学校”、“家长会”等形式，引导家长树立科学的家庭教育观念，掌握科学的家庭教育方法，努力创造形成家庭、社会和学校密切配合，共同做好学生安全教育和监管工作格局。四是加

强法治教育，增强学生法治观念。指导全市中小学校严格落实《青少年法治教育大纲》，有计划、有重点的开展了形式多样的普法宣传活动，让预防犯罪教育法规入脑入心，提高广大师生预防未成年人犯罪的法治观念，增强自我保护意识。五是加强隐患排查，确保无缝隙管理。各县区教育（体）局要组织利用开学工作检查、学校安全月、教育系统安全大排查等，对管制刀具等各种危险物品进行清查；加强校园巡查，对学生间的纠纷及时发现和化解；及时更新和维护校园监控设备，及时修复损坏的设施，做到校园监控全覆盖；欺凌发生后，学校积极进行辅导干预，深入了解事件缘由，及时与学生家长做好沟通联系，介入心理辅导，干预欺凌者的不良行为，疏导受害者并做好身心保护。